

四川为教育改革发展注入“强劲动力”

“全部劝返！”

今年6月29日,凉山彝族自治州一名建档立卡贫困学生从黑龙江省返回布拖县,重新回到课堂,标志着凉山州7个挂牌县建档立卡贫困失学学生全部劝返。

取得这样的“战果”实属不易。四川既有发展程度较高的成都平原教育,又有相对滞后的贫困山区教育、农村教育,更有典型西部特征的川西高原三个少数民族自治州教育。庞大的体量、多样的生态,给四川教育现代化治理带来了巨大挑战。

近年来,四川紧紧围绕国家“放管服”改革的新要求,加快完善符合四川省情、具有四川特色的教育督导制度机制,坚持督政为首、督学为本、评测为据,为构筑四川教育“鼎兴之路”提供源源不竭的动力。

以“落实”推动教育督导

有一个细节“耐人寻味”。

2019年12月,宜宾市某县

政府收到市教育督导办的一张“问题清单”,要求补齐部分学校办学欠缺的设施设备,特别要求“限期一周内将欠拨的549万元教育经费拨付到位”。

一周后,欠拨经费到账。一年后,市教育督导办派出督导检查组,对该县整改情况进行复查,部分学校办学所需设施设备全部补齐。

教育督导为何有如此“魄力”?

近年来,四川持续推进教育督导,将深化教育督导问责机制改革作为工作重点,持续开展对市(州)政府年度履行教育职责评价,把督导结果作为资源配置和被督导单位及其主要负责人考核、奖惩等的重要依据。

2020年底,四川省人民政府办公厅印发《四川省深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》,提出到2022年,四川将基本建成全面覆盖、运转高效、结果权威、问责有力的教育督导体制机制,明确了要构建省、市、县分级教育督导机制,督促各级政府及有关部门切实履行

教育职责。

以“应变”服务四川教育发展

2020年秋季学期,对于新整合学校——德阳七中东湖校区来说,是一个繁忙而特殊的时期。

德阳市旌阳区为有效利用教学资源,集中力量办学,将相关片区的农村初中进行整合,合并成为“德阳七中东湖校区”。但整合后的学校面临师生人数大幅变化,领导班子重新构建,办事风格不一、管理制度和管理模式差异以及教师工作习惯不同等诸多难题。

德阳七中东湖校区责任督学是一名在多所学校主持工作的优秀校长,针对德阳七中东湖校区的现状和问题,他展开了细致地调研,经过一个学期的“磨合”,学校各项工作基本理顺,教职员的精神面貌焕然一新。

督学是规范教育发展的重要抓手,是教育督导的“最后一公里”,更是联系校园与外部环境的重要“桥梁”和“纽带”。近年来,四

川不断加强督学队伍建设,提升督学队伍专业水平和工作能力,不断提高督学工作的针对性和实效性。

为进一步提升督学专业化水平,《四川省深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》中明确要求,各級政府要高度重视督学队伍建设,进一步优化督学队伍结构,扩大专职督学比例。各地督学按与学校数1.5的比例配备,部分学生数量较多的学校按1:1的比例配备,并定期开展督学分级分类专业化培训。

以科学评估监测驱动发展“主引擎”

如今的成都,人口以每年50万的速度剧增,学前教育体量也在急速增长。如何保证每一所幼儿园的保教质量,成为社会关切的问题。

成都市从评估监测中找到了破解难题的“钥匙”。

传统的教育评价方式最大的不足是主观评价较多、客观评价较少,部分指标评不了、评不准,评价结果定性的多、定量的少,导致评价结果

缺乏可信性、权威性和指导性。

针对这些问题,成都提出了监测督导工作的三个转变:模糊向数据转变、定性向定量转变、经验向实证转变,并率先开展学前教育质量监测,强调基础性、发展性、整合性等基本原则。

每年,成都市对全市5岁在园幼儿分别从不同领域的发展情况进行评估和调查,并通过媒体向公众发布监测结果及建议,积极推动监测结果的转化运用。

坚持以评估促改进、以监测促发展,

近年来,四川积极探索学前教育质量监测,实现了监测、督导常态化。

《四川省深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见》提出,未来,四川将建立教育督导部门归口管理、第三方专业机构和社会组织等多方参与、贯通大中小幼的教育评估监测机制,建立健全覆盖各级各类教育的评估监测制度,完善评估监测指标体系,开发监测工具和共享监测平台,为改进教育管理、优化教育决策、指导教育工作提供科学依据。

(鲁磊)



JIAO YU CHANG LANG

荥经县

举办四川乡土校本活页教材论坛

本报讯 12月18日,“第三届四川乡土校本活页教材论坛”在雅安市荥经中学举行最后一项议程,专题讨论了乡土校本活页教材《砂器作坊的姑娘》的使用范围、教学参考资料的编写、教案的设计、课件的制作等问题。

“第三届四川乡土校本活页教材论坛”由四川省晏阳初研究会、荥经县关工委、荥经县科协、荥经县文化体育和旅游局等单位主办,该论坛于12月2日在该县花滩小学开幕,一直持续到12月18日。论坛设有五个分论坛,期间共有11位老师进行讲课,由此将发端于荥经的乡土校本活页教材学术研究带入了一个崭新平台。

乐至县

擦亮青少年科技创新名片

本报讯 在第35届四川省青少年创新大赛上,资阳市乐至县收获17个奖项。据悉,有如此硕果得益于乐至县教体局抓牢抓实四项工作,擦亮了青少年科技创新这张名片。

抓牢宣传,营造科创氛围。县教体局广泛宣传青少年创新大赛的目的、方法和要求,动员和引导学生参与相关活动,锻炼和提高了青少年的科技素质和能力。

抓好培训,筑牢科创之智。县教体局通过举办科技知识培训、组织教师到先进地区考察学习等方式,提升广大教师和科技辅导员的能力。

(龚大烈)

抓实设备,夯实科创之本。该局要求各学校充分利用义务教育均衡发展所配备的仪器设备,组织开展各类科技实践活动,让青少年感受科技魅力,提升创新能力。

抓细辅导,提升科创品质。该局要求各中小学辅导教师细心组织学

生完成参赛作品,根据学生特点、知

识范围给予辅导和帮助,提供必要的参考资料、用具,解答遇到的疑点

和难点,提升学生的科创水平。

(李正学 董国兴)

水平;通过举办科技培训讲座、科技知识竞赛、科技实践活动等,培养学生的创新意识与能力。

抓牢宣传,营造科创氛围。县教体局广泛宣传青少年创新大赛的目的、方法和要求,动员和引导学生参与相关活动,锻炼和提高了青少年的科技素质和能力。

抓好培训,筑牢科创之智。县教体局通过举办科技知识培训、组织教师到先进地区考察学习等方式,提升广大教师和科技辅导员的能力。

抓实设备,夯实科创之本。该局要求各学校充分利用义务教育均衡发展所配备的仪器设备,组织开展各类科技实践活动,让青少年感受科技魅力,提升创新能力。

抓细辅导,提升科创品质。该局要求各中小学辅导教师细心组织学

生完成参赛作品,根据学生特点、知

识范围给予辅导和帮助,提供必要的参考资料、用具,解答遇到的疑点

和难点,提升学生的科创水平。

(李斌)

的帮扶要求,大力推行党组织“一帮一、多帮一”结对行动,助力困难党员教师脱贫脱困。目前,全区47

所公办学党组织全部与近60名困难党员教师定点结对。

走访慰问。该区利用建党节、国庆、元旦、春节等节庆,组织对全区困难党员教师、退休老干部和老党员走访慰问,多渠道向上争取,开展向因病致贫、意外致困等党员

教师捐款捐物活动20余次,累计发放慰问金4.86万元。(李斌)

的帮扶要求,大力推行党组织“一帮一、多帮一”结对行动,助力困难党员教师脱贫脱困。目前,全区47

所公办学党组织全部与近60名困难党员教师定点结对。

走访慰问。该区利用建党节、国庆、元旦、春节等节庆,组织对全区困难党员教师、退休老干部和老党员走访慰问,多渠道向上争取,开展向因病致贫、意外致困等党员

教师捐款捐物活动20余次,累计发放慰问金4.86万元。(李斌)

虎城小学

举行第十届冬季田径运动会

本报讯 为弘扬体育精神,培养学生团结向上、勇于拼搏的精神,12月18日,广安市前锋区虎城小学举办了第十届冬季田径运动会。

运动会在激昂的运动员进行曲中拉开帷幕。比赛中,运动员们个个精神饱满、顽强拼搏、奋勇争先,积极参加每一个比赛项目。操场上加油

声、呐喊声、欢呼声此起彼伏,赛场上也捷报频传。

通过举办此次运动会,进一步激发了该校学生对体育运动的兴趣,丰富了他们的校园文化生活,培养了他们的体育锻炼习惯和健康生活方式,充分彰显了他们昂扬向上的青春风采。(夏娟)

(夏娟)

本报导语:本报所刊广告,仅作为信息发布,不作为交易之依据,所产生的一切纠纷概与本报无关。需用者,请查相关手续,并与之签订合法有效的合同,以维护自身利益。

本报导语:本报所刊广告,仅作为信息发布,不作为交易之依据,所产生的一切纠纷概与本报无关。需用者,请查相关手续,并与